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Egy magneses térben tevelektromos vezéte, melyen aram halad at, hat egy
elektromagneses @&r Az iranyat és iranyitasat balkéz-szaballyal fetAnk meg: bal kezinket
nyitott tenyérrel agy helyezzik el, hogy a magnesdskcio vektora atfodje a tenyertinket és az
O0sszezart négy ujjunk a vedleen folyd aram irAnyaba mutasson. A kinyujtott hyikgjjunk az
elektromagneses &irdnyat mutatja.

Ennek az démek tobb felhasznélasi modja van: pl. az ampefriseezen az elven alapszik, a
belsejében lev tekercsre, amelyhez mutatét rogzitink, hat ez rézés kimozditja nyugalmi
helyzetéldl . Egy spirélrugd az elektroméagneseévet ellentétes irdnyitdsi nyomatékot gyakorol ,a
mutaté addig tér ki, amig a két nyomaték egyensilylesz, a mutaté pedig mutatja az aram
erésseget.

Ez az eff teszi lehaivé az elektromotorok tGkodését.

Jedlik Anyos taldlmanya, a villamdelejes forgosyeizt az €it hasznalja fel forgasahoz.
A talalmany Iényegét Jedlik maga 1886. februard8kelt levelében a kbvetkek@ppen jellemzi:
...mivel a villamdelej a multiplikdtor delejes tdga alatt azon helyzéth amelyben a hossza a
multiplikator huzalainak iranyaval egyenkdzi , otegint nyugvo allapotba jonne, ahol a delej
hossza a multiplikator huzalainak iranyaval épsté@eez: tehat avégett, hogy azon helyeken meg
ne allhasson, hanem forgd mozgasba j6jjon s aztsmaggdas neélkll folytassa, a multiplikator
szerkezete ugy moédositandd, hogy a villamdelejmzdéuzaltekercsben a villamfolyam ellenkez
iranyuava valtozzék ott, ahol a villamdelej hosszanaltiplikator huzalainak iranyaval épszdoget
képez.” Hogy ezt a megallast megsziintesse, a wsnieel§ szolenoid kivezetéseit osztott,igiy
alaku, higannyal tolt6tt valydba l6gatta, a higamgmenseket pedig allandé modon csatlakoztatta a
kilss aramforrashoz. Ezutan mar megallas nélkil forgotiai elektromotorokse.




Az 4brakon a villamdelejes forgony és az aramkaéidhato.

Elektromotorok

Az allérészen egyenaramu gerjésitkercsek helyezkednek el, amelyek korbefogjakp@ltisok
torzseit. Nagyobb gépek esetén az allorészen &ilalk segédpolusokat is a kommutécio javitasa
céljabol. Nagyon nagy gépeknél az armatura vissaahainél jobb ellensulyozdsa érdekében a
fépolusok sarujaban hornyokban dgynevezett kompeneékrcselést is elhelyezik. A forgérészen
egyenaramu tekercselés helyezkedik el, melyekett@liekercsek végei a kommutatorra vannak
kivezetve, amely a keféken keresztil csatlakozjkmkapcsaihoz.

Egyszerii kétpolusu, kommutatoros egyenarami motor mikodese

A abra B abra C abra

A é&bra: Ha atekercsen elektromos &ram halad at, adekéril magneses megetesil, mely
igyekszik az allérész mézranyaba allni.

B abra: A tekercs a kommutéatorral egyutt forog.

C abra: Minden félfordulatkor, amikor beallna a stakélyzet , a kommutator megforditja az

aram haladasi iranyat, igy folyatodik a forgas.

A forgorész polusait félfordulatonként felcserélj{dz abran lathatd gép esetén) de van héatranya is
ennek a motornak mivel az é&ltala szolgaltatott gtk a forgdrész pozicidjanak figgvenyében
egyiranyitott szinuszhullamnak megféleh véaltozik, igy van nulla helyzete is amikor a gém tud
elindulni.



Egy otthon is dallithat6 motor a
“lovedék- kilows”, amelyet én is elkészitettem.
A l6vedék egy egyenes fémrad melynek két
végére kormag-neseket helyeziink, ugy hogy
azonos poélussal érintkezzenek a radhoz (ezt a
rudat el lehet késziteni egy nagy hosszu siegb
melynek levagjuk a fejét és a hegyét). A
kilovéhoz szikségunk van egy hosszu deszkéra
(szélesebb mint a rad és a magnesek) melyre
ragasztunk két sztaniolcsikot,ugy hogy a kor
magnesek oldalai érjék a csikot de a két csik ne
érintkezzen egymassal.Aramforrasként lehet haszme@jy 9V os elemet vagy transzformatort.
En 6V fesziltséggel tikkodtettem, mert a rendszer ellenallasa nagyori ksdeéghetett volna a
transzformator, melyet rakotottem a két sztanidkres Ezekre helyezvén a l6évedéket zarult az
aramkor és elindult a l6vedék egy iranyba, melyefolyasolt az aram iranya és a magnesek
érintkezési polusai, megforditva valamelyiket, noed@lt a |6vedék mozgédsanak iranya is.
En 4 darab kérmagnest hasznaltam melyeknek ¢ssg#e7g = 28g =0,028 kg, mig a radnak

egy lereszelt végnagy szeget melynek tomege 6 g = 0,0061kgs~=0,034 kg

Az elektromagneses & magnesre hat, amely
a magnes also részét hatrafele huzza, igy elindul
elére. Az abran felfele hat ez azéeés lefele
indul el a l6vedék. A lovedék elindulasakor a
mozgasi energiaja 0, mig a végallapotban
mielétt lefutna a pélyajarol a mozgasi energidja
egyenb a forgasi energidja és a haladasi
energiaja 6sszegével.

E mozgasi— Eforgési"' E haladasi
1 5 1 2 ;. . . 2 .
E mozgasi= FJ@°+-mv® ahol : J- tehetetlenségi nyomaték; szogsebesség, m- tdmeg, v-

haladasi sebesség. A tehetetlenségi nyoma‘sékfﬁt_ﬂr2 de ezt ki kell szamolni kilén a négy
magnesre és a rudra

Imégnesel= 5 * 0,028kg * (0,005m)?=350+ 10~°kg*m?, Jug= ; * 0,006kg * (0,002m)?=12+10°
kg*m?

Joss=362*10°%kg*m?,
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A kilov§ teljesitménye .ET@V(g:EL“';E‘"—"‘:lZ,lZmW

Az aramforrasom teljesitménye PH{UP=6V+*7A=42W.

A kilov 6 hatasfoka a teljesitménye és az aramforras ttjésiyének hanyadosa azaz :

Plilava 1212mW — Orzss . ]_U_E
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Piramforris
Tehat a lI6vedék kilésm hatasfokay = 0,288 = 1073,
A sok energia évé alakul a sztaniolban, ami nagy fellleten érintkea levegvel, igy nem
melegszik kiulénbésebben fel.

Mostandban vannak Ujsteelképzelések az elktromagnese$ flhasznélasara, a rakétak
kilovését ezzel az ével akarjdk megvalositani, lecsokkentve az Uzemgliogyasztast és a rakéetak
nagy méretét . ANASA kutatoi azt vizsgaljak vajon hasznalhat6é lenne-elektromagnesesseg a
rakétakirbe juttatasahoz, ami nemcsak nagy technikai viyniéme, de dramaian csokkennének a
kilovés koltségeit is.Egyirhajé tdbb szazezer liter lzemanyagot éget el elée a palyajat, a
MarshallUrrepiib K6zpont rakéta mérnokei éppen ezért kezdték vimgdéogy az elektromagneses
er6 el tudna-e latni ezt a feladatot. Sokkal tisztaéb
biztonsdgosabb maddja lenne #@garmivek kilbvésének,
koltségvetésben jelentk@zmegtakaritasrol nem is szoélva.
NASA reményei szerint tizedére csdkkennének a kilové
koltségei."Remélhéteg le tudjuk csdkkenteni a jatmaltal
szallitott Uzemanyag sulyat, ezaltal csokkentve anak al
jarminek a méretét is" - mondta MASA tuddsa, Kennet
House. "igy kevesebb iizemanyaggal tébb hasznosett
juttathatnank a#rbe."A magneses lebegés - ahddynevezik
"maglev" - ellentétes magneses polaritdsok felré@azaval
emeli aziirhajot szallité fém szant az inditésiha magasba.




